

# 彩礼年年涨,婚宴多浪费

## 结婚陋习知多少,专家会诊都该治

个人收入提高远跟不上彩礼水涨船高,大摆宴席要了面子、铺张浪费却丢了“里子”……说起结婚的陋习,许多人感叹并非奇葩婚闹一项。淄博各方专家对此提出建议:结婚图的是喜庆,讲的是意义,陋习使婚俗变味,大家应共同努力将其摒弃。



奇葩婚闹,让婚礼变了味

本报记者 李超

### 彩礼十年涨四倍 结婚压力山大

说到结婚,肯定要提到彩礼,在订婚时男方普遍会送给女方一些现金和首饰当做彩礼,但是近年来彩礼却节节高,给男方带来不小压力。

从十年前的“万里挑一”、“两万一千八”、“三万一千八”,到现在的五万一千八、“万紫千红”等。在淄博地区,目前普遍的彩礼是五万一千八,这个标准大约能占到九成,加上首饰,光彩礼钱就要七万多,还有结婚花费、度蜜月花费等,没有十万块钱,就甭想结婚。

结婚当然离不开婚宴,而被

广为诟病的是婚宴浪费,一大桌子饭菜,到最后只吃了一点,鸡、鱼、肘子还有四喜丸子,很多到最后都没有吃完,甚至都没有动,造成了很大浪费。

有婚庆司仪介绍,他曾经接了一个婚庆,当时标准是一桌两千多,订了11桌,但是人来得不多,人员零散坐着,本来每个桌安排10个人,但是有的桌子上只坐了两三个人,最后的结果是每个桌子的饭菜都动了,但是每桌饭菜都剩下好多。

### 利用民规民约 引导婚恋新风

民俗专家李国经说,现在婚闹确实有些过火了,各种拜金思想也使婚恋变味。但是闹婚收彩礼等毕竟是一种风俗,风俗如果去用行政命令严厉禁止不妥,政府要做的就是正面引导和倡议。

而对于因为婚闹造成人身伤害或者妨碍社会秩序的违法行为,李国经建议要严格依法打击,以此起到警示作用。

他认为,最有效的方式是利用民规民约或婚庆操办人对这种恶俗婚闹进行友善地劝止,特别要发挥社区或者婚礼总管的作用,提前打“预防针”。

淄博市周村区作协主席孙方之也曾关注过婚闹事件,他认为恶俗婚闹与年轻人的文明修养不够有很大关系,要加大教育宣传力度,特别是关于荣辱观的教育,相关部门可以制定一些相应的规范进行引导和约束。

“传统风俗要有,但不能过火,婚闹不能侵犯他人的权益,不能触碰法律底线。”山东大地人律师事务所主任崔冠军说,婚闹中语言上的侮辱,脱掉新郎衣服扔鸡蛋等都是侮辱人格的,已经超出了一般的取闹玩耍,是一种违法行为,参与这种婚闹的人要受到法律制裁。

他建议,如果因为婚闹行为涉嫌违法,公安部门应该干预。要想遏制恶俗婚闹,只靠个人的道德约束不靠谱,如果确实违法就要进行处罚,就要通过法律制裁警示他人。



这份彩礼是一张百万元的支票。

#### 新闻延伸

## 婚闹是如何一点点变味的

本报记者 李超

婚闹的历史由来已久,据淄博的民俗专家介绍,过去淄博地区有句俗语叫做“三日无大小”,结婚当晚入洞房的时候,年轻人会闹房,但一般只是说笑。上世纪六七十年代闹洞

房的时候,会让新郎喜娘说说恋爱过程,让新娘点烟。再往后发展,新郎一方的人去接新娘子要给红包,闹房的人会抬起新娘打夯,从这个时候开始,婚闹就开始有点变味了。

从上世纪90年代后期开始,淄博地区流行请伴娘,这个

时候就开始闹伴娘,并且越来越严重,有些年轻男士会乱摸伴娘,甚至脱掉伴娘的衣服,由此还发生过意外事件,造成一些年轻女孩不敢做伴娘,有些人结婚要专门雇用伴娘。

从2005年往后就是闹新郎,用胶带绑树上、灌啤酒、扔

鸡蛋等是常见方式,有的甚至用灭火器喷新郎,甚至还有绑着新郎游街。这样就成了恶俗。

李国经分析认为,婚闹发展到现在与城市化的进程和居住环境的改变等有很大关系,而个别市民的素质问题是婚闹变味的重要原因。

**卓达集团 ZHUODA GROUP** | **香水海** Perfume Sea  
 威海南海新区最大海景房项目

58-110㎡海量现房,三天内现 | 体验真正的海滨生活,周周发团

# 在香水海 吹着海风枕着松涛入眠

齐鲁晚报看房团 卓达·香水海 **第二季**

第二季第三批/5月13日—5月15日

吃鲍参海鲜大餐,住星级酒店,玩沙滩摩托,挥杆高尔夫练习场,参观马术俱乐部  
呼吸万亩黑松林,与卓达·香水海业主一起体验海边居住乐趣

卓达·香水海行程预播:5月沙雕文化艺术节,持续热映

十里金沙滩

万亩黑松林

千亩香水湖

私家高尔夫

马术俱乐部

几千户常驻业主  
等候您加入  
卓达业主之家

看房团报名 热线0531- **8519 6614/6615** QQ **1608840836**

报名地址1: 济南市经十路16122号山东报业大厦综合楼204室  
 报名地址2: 大众传媒大厦一楼大厅东首(沂源大街与历山路交叉西南角)

项目地址: 山东省威海市南海新区 / 投资方: 卓达集团 / 开发商: 威海卓达房地产开发有限公司 / 物业服务: 卓达物业 / 整合推广: 齐鲁先锋

本广告仅供参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其中所有细节的最终解释权及修改权,最终以政府相关部门批准文件中核准内容为准。